

奋斗百年路 启航新征程 /同心奔小康/

好邻居黄大姐：热心邻里事 情暖身边人

全媒体记者 林晓燕 文/图

俗话说，远亲不如近邻，近邻胜似亲人。

在稠城街道孝子祠社区，有这样一位热心大姐：15年如一日照顾同一小区非亲非故的弱势家庭，小到家务吃食，大到征收买房，她都主动参与，就怕对方吃亏受委屈；小区里但凡有红白喜事、家长里短什么的，她都会去应景帮忙，或是当个和事佬……

她叫黄文先，1953年10月出生，多年来一直住在孝子祠社区，周围的人习惯喊她“黄大姐”，或是“黄阿姨”。

事情还得从30多年前说起。那时，黄文先所在的化肥总厂新来了一户从湖南来的陈姓职工家庭。不久，男主人离世，留下身患精神疾病的妻子和年幼的孩子。2007年，有人打歪主意想夺取他们的房产。获悉情况后，黄文先主动站出来，在孝子祠社区、老年协会以及公安、法院等部门之间四处奔走，努力帮其维权。最终，在她和其他一些好心人的帮助下，这家孤儿寡母保住了唯一的住所。

“他们这一家人在这边无依无靠，身体情况又不是很好，太不容易了，大家住同一个小区是缘分，能帮衬的就尽量去帮。”这是黄文先的心里话，她也一直把这一家人当亲人般对待。

前两年，这户家庭的女主人也离世了，家里的两兄弟由于一些原因一直单身。这一来，黄文先要上心的事更多了——垫钱为两兄弟缴纳大病医疗保险，为他们垫付住院医药费。

帮他们办理房屋继承公证，房屋被依法征收后，又协助他们购置新房。待到两兄弟“乔迁新居”时，黄文先还按照义乌风俗，特意准备了红果、馒头、面条等物品给他们送去。“他们虽没有了家人长辈，但该有的仪式感还是要有。”黄文先说。

平日里，黄文先经常上门帮忙料理家务，即使在生病住院期间，还时不时通过手机联系，了解对方的生活情况和身体状况。

……

虽然没有血缘关系，但15年来，黄文先照顾非亲非故的这一家人已成习惯。对于她的善举，大多数人

看在眼里，由衷地为她点赞。当然，也有极个别的声音，认为她另有所图。“我什么也不图，一不图名，二不图利。嘴巴长在人家那里，别人说说，听听就过去了，做人做事但求无愧于心。”不管外界评价如何，性格豁达的黄文先还是一如既往地做着自己该做的事。

从20世纪70年代开始，到去年孝子祠区块征收拆除，黄文先在孝子祠工作生活了50多年，也“热心”了50多年。

购买房产近20年但始终没办理过户手续的邻居，在她的再三提醒下，及时办理了过户手续；住到佛堂后的邻居会把文化小区房子的钥匙交给她，她不仅负责卫生保洁和房屋维护，还帮忙把房子顺利出租；得知小区里有人要订婚，她会早早起床，到楼下把接亲车队的停车位预留出来……

星光不负赶路人，时光不负有心人。虽然黄文先不图什么，但付出总会有回报。除了社区和居民的认可肯定外，多年来，她先后获得了孝子祠社区精神文明建设先进个人、志愿者先进个人、优秀志愿者、好邻居等多项荣誉。

“我只是做了一些自己力所能及的事，没什么的。”采访中，这句话被黄文先反复提及。相对于自己帮助他人



帮邻居收拾打扫。

的淡然，他人对自己的帮助，哪怕生病住院期间收到的一句短信问候，也让她铭记在心。

做一件好事容易，难的是做一辈子好事。在我们身边，有很多的“黄文先”，他们其实一开始只是做了一件小事，可是做着做着，小事不仅慢慢变大，还变得更有感染力和号召力。久而久之，邻里之间被营造得有温度、有暖度。有这样的邻居，是一种幸福。

养老院里来了一群“红马甲”

全媒体记者 谭祉潇 文/摄

“没有共产党就没有新中国……”端午节前夕，廿三里养老服务中心里传出阵阵洪亮的歌声，8位穿着红色马甲的志愿者正在表演合唱，老人们聚精会神地欣赏着，现场不时响起欢快的掌声。

原来，这是廿三里社区东方之星的志愿者们精心准备的文艺汇演，有开场舞、快板、合唱、扇子舞、恰恰舞等节目。婀娜的舞姿、动人的歌声、朗朗上口的快板，文艺汇演精彩纷呈，受到了老人们的喜爱，给他们送去了开心快乐和美好祝福。

居住在养老服务中心的周和翠老人，看着节目不时开怀大笑、拍手鼓掌，92岁的老人开心地说：“节目真好看！年轻的时候我

也会抽空跳跳舞，现在跳不动了看看也开心。”75岁的付宝华和丈夫一同住在养老服务中心，两人同样兴高采烈地观看着表演，他们说：“在院内就能看到这么精彩的表演，收获满满。”

与老人们共同观看演出的还有来自拨浪鼓公益协会的30多名志愿者，他们坐在老人们中间，听老人们唠家常、讲趣闻，从演出节目延伸出去听老人们讲述过去和当下的变化。而在活动开始前，志愿者们还分头前往三溪堂廿三里馆，亲手为老人们制作驱蚊香包，一个个兼具实用和美观的香包，让老人们爱不释手。

“老人就像孩子一样，不需要过多的物质条件，更喜欢关心和陪伴。希望有越来越多的年轻人，能放下手机，抽出时间多陪伴陪伴老



志愿者们为老人们表演快板《说唱义乌》。

人。”廿三里街道养老服务中心负责人王仙芳表示。

据悉，2020年10月23日启用的廿三里街道养老服务中心，拥有康养保健活动、居家养老等功能，目前有23位老人居住其中。

亲子消防营 体验零距离

通讯员 宗琳玲 段静飞 全媒体记者 骆红婷 文/摄

本报讯 6月5日上午，苏溪镇中心幼儿园60多名小朋友在老师带领下，和家人一起来到苏溪专职消防队参观，零距离接触消防、感受消防、体验消防。

“叔叔，这个锯子有什么用？”“消防车好不好酷，我可以上去坐一下吗？”活动中，消防员耐心解答了小朋友们的疑问，带领“亲子团”参观了各种消防车、器材装备，并讲解了火灾报警注意事项、火场逃生自救常识等，教育孩子们不能玩火、不能报假警。参观结束后，现场还举办了一场别开生面的消防运动会，共设置了“穿战斗服”“爬消防梯”“壶铃跑”三项趣味运动科目，活动现场气氛热烈。

“昨天通过‘义乌消防’微信公众号体验预约线上报名的方式刚提交的申请，今天就可以来参观了，真是方便！”幼儿园相关负责人高兴地说道。

为进一步扩大消防宣传覆盖面，市消防救援支队依托“浙江消防宣传管理平台”微信小程序开展“线上”消防站开放预约活动，并将北苑、稠江、廿三里3个消防救援站及14个镇街专职消防队一同纳入预约体验场所，为社会单位、人民群众就近就地免费接受消防安全常识培训及参观体验消防生活提供便利。

“暑假即将来临，我们会为孩子们适当增加开放参观的频次，达到‘教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会’的良好效果。”市消防救援支队相关负责人介绍。

图为：孩子体验爬消防梯。



我市“善行孝义”慈善项目征集启动

全媒体记者 余依萍

本报讯 为培育一批优质公益慈善项目，推进我市慈善事业的高质量发展，即日起至6月30日，市民政局、市慈善总会、市社会组织总会联合印发《关于2021年度“善行孝义”慈善项目征集的通知》，向社会各界公益组织征集优质慈善项目。

据悉，此次“善行孝义”征集项目类型主要为疾病救助、助困救灾、教育助学、乡村振兴、特殊群体公益服务等，项目需求聚焦于社会民生热点，致力于解决社会民生难题，活动的实施地点聚焦在义乌市范围，但应急救援、对口支援及部分聚焦特殊群体且具有较大影响力的项目可拓展至省外。申报主体要求是依法经民政部门登记注册的慈善组织、公益性社会团体、民办非企业单位及其他组织。

本次慈善公益创投资金初

步确定100万元，在各社会组织自愿申报的基础上，经筛选后确定一批慈善公益创投项目，具体资助标准由各相关部门人员和专家组成评委，对每个项目给予5-20万元的奖励。为了提升项目管控能力，公益创投项目的实施周期不超过9个月。

慈善公益创投工作分为项目征集、项目申报、项目评审、项目实施、监督评估五个阶段实施。申请人可在义乌市人民政府门户网站(市民政局)下载填报《2021年义乌市慈善公益创投项目申报意向书》《2021年义乌市慈善公益创投项目申报书》《2021年义乌市慈善公益创投项目预算表》，并于6月30日前将项目申请书、预算表及相关证件材料以电子版的形式发送至邮箱1321131909@QQ.com，纸质材料报送至义乌市香山路389号行政九号楼11楼1102室。

产妇就医途中分娩 医护紧急处置化险

全媒体记者 何欣 通讯员 金也

本报讯 6月4日一早，一位二胎妈妈在新科路边紧急分娩，市妇保院医护人员迅速施救，有序保护母婴平安入院。

当天上午8点25分，一位临近分娩的二胎妈妈因腹痛赶往市妇保院准备急诊，谁知刚到院门口，她还站在马路边，胎儿就迫不及待地降生了。当时，情况紧急，医院门口的保安迅速赶往急诊通知值班医护人员，急诊科护士刘艳军、陈薇行动迅速，请保安协助一起推动转运床，并拿上新生儿转运箱及急产用品赶往现场。

到达现场后，她们发现新生儿面色青紫，赶紧采取了保暖措施，并用止血钳结扎了脐带，吸干净口鼻腔分泌物。而这一切进行时，天还在下雨，躺在转运床上的产妇因身体虚弱瑟瑟发抖，保安大哥一边让同事维护好现场秩序，一边贴心地给产妇撑起了雨伞。经过初步复苏后，新生儿终于哭出了第一声，护士们给她结扎脐带、剪脐带、裹包被。紧急处理后，

护士陈薇先把孩子抱回了抢救室，刘艳军则与保安一起护送躺在转运车上的产妇。到达急救区时，儿科医生与助产士同时赶到急诊抢救室做好了准备，成功帮助产妇与婴儿脱离了危险。

据了解，目前产妇与新生儿均已平安入住市妇保院，不日将顺利出院。

市妇保院产科病区主任胡剑苗分析说，新生儿快速出生的情况一般多是经产妇，即已经生过宝宝的产妇。经产妇的产程进展会快很多，因为一般经产妇生产条件比较好，利于新生儿的娩出，临床上初产妇一般10多个小时，而经产妇一般规律宫缩3到10多个小时不等，部分快的在1小时内就分娩了。对此，她提醒，经产妇产要注意自己的预产期，或者发现有发动生产的迹象及时到医院就诊。



有机更新提前一个月 后宅街道苏街村进入拆房阶段

全媒体记者 何欣 通讯员 陈珊珊 文/摄

“我家签完字后，4月底就搬出去住了。今天第一天就拆到我家的房子了，特意从城里赶回村里看一看。”6月1日，后宅街道苏街村有机更新工作进入旧房拆除阶段。在挖掘机的阵阵轰鸣声中，朱云祥家3层半的旧房子轰然倒塌。他说：“原本村子环境差，没地方停车，路也不好走，现在房子也拆了，离住上新房更近了，特别高兴。”

据了解，苏街村共有706户农户，多

年来村庄内的环境面貌没有改善，到处是矮旧的房屋，村内道路狭窄，村庄规划落后导致很多基础设施不完善，极大限制了村子的发展，也影响着村民们的生活质量，村民们对进行有机更新改造的呼声很高。

群众有所呼，干部有所应。苏街村新一届两委班子上任后，积极回应群众期盼，借着84.5改造东风，于今年3月正式启动有机更新工作。为确保有机更新政策家喻户晓，老百姓能放心签字，村两委班子齐心协力，上门走访动员，为群众答疑解惑。两周内，村民签约率已达99%。

“目前我们村有机更新工作整体进度比计划提前了一个月，争取7月底完成房屋的全部拆除工作，12月前完成选位。”苏街村党支部书记孙江苗介绍说，力争在一年内完成有机更新签约到选位的工作，让老百姓早点住上新房，不让他们在外面过两年。

据了解，2021年，后宅街道切实从群众需求出发，建立有机更新工作专班，全面加快农村有机更新工作进度，确保这一重要民生实事落在实处，见到实效，切实改善群众居住环境，增强群众的获得感、幸福感，共享美丽城镇生活美。

